

C3 灵修纲要信息

【经文】利未记十五章 19-33 节

「女人行经，必污秽七天；凡摸她的，必不洁净到晚上。 20 女人在污秽之中，凡她所躺的物件都为不洁净，所坐的物件也都不洁净。 21 凡摸她床的，必不洁净到晚上，并要洗衣服，用水洗澡。 22 凡摸她所坐甚么物件的，必不洁净到晚上，并要洗衣服，用水洗澡。 23 在女人的床上，或在她坐的物上，若有别的物件，人一摸了，必不洁净到晚上。 24 男人若与那女人同房，染了她的污秽，就要七天不洁净；所躺的床也为不洁净。 25 「女人若在经期以外患多日的血漏，或是经期过长，有了漏症，她就因这漏症不洁净，与她在经期不洁净一样。 26 她在患漏症的日子所躺的床、所坐的物都要看为不洁净，与她月经的时候一样。 27 凡摸这些物件的，就为不洁净，必不洁净到晚上，并要洗衣服，用水洗澡。 28 女人的漏症若好了，就要计算七天，然后才为洁净。 29 第八天，要取两只斑鸠或是两只雏鸽，带到会幕门口给祭司。 30 祭司要献一只为赎罪祭，一只为燔祭；因那人血漏不洁，祭司要在耶和華面前为她赎罪。 31 「你们要这样使以色列人与他们的污秽隔绝，免得他们玷污我的帐幕，就因自己的污秽死亡。」 32 这是患漏症和梦遗而不洁净的， 33 并有月经病的和患漏症的，无论男女，并人与不洁净女人同房的条例。

【纲要主题】40 女性漏症的洁净条例

中心节：你们要这样使以色列人与他们的污秽隔绝，免得他们玷污我的帐幕，就因自己的污秽死亡。（利十五 31）

引言：本段经文论到女性漏症的洁净条例，可分为三个段落：1) 第 19 至 24 节提到妇女正常的月经周期，这种情况不需要献祭。2) 第 25 至 31 节描述女人与月经无关的血漏——因而是异常的，且需要献祭洁净。3) 第 32 至 33 节概述整章内容的总结。本章是洁净条例段落的结束，虽然利未记充满高度文学技巧，段落结构紧密，但洁净条例各章的关系，并不显示逻辑性的连系，十一章论食物，十二章有关生产，十三和十四章是身体的皮肤病，十五章着重漏症的污秽，这些都是生活性的信仰指示，但各章拥有独立的主题和不同的处理方法。

经文纲要：

一、妇人的行经与血漏 (19-27 节)

1. 妇人行经之不洁 (19-23 节)：行经期也是女性的生理自然现象，但仍然是定之为不洁，同样是指生理卫生上的污秽。因女性体内要定期排出分泌物——即月经，月经所染之物（包括所躺的、所坐的物件）都是不洁的，必须洗净方可。这也表示了人罪性中所发出来的污秽，实为不洁。行经的妇人不洁净七天，因七这个数字的象征意义。七指完全，表示流不洁之血的人极其不洁。

2. 妇人同房之不洁 (24 节)：女人行经期是不能与之同房的，否则就染了她的污秽。行经期一般都需要一个星期（即七天为不洁净期），就是连她所躺的床也为不洁净。这是神关心人的健康，和人、人身及性生

活的尊严。他要人避免不良的习惯，以生出健康的儿女，享受天伦之乐。用水洗身是健康的需要，除去污秽是回应神对灵性尊严的要求。神要我们对性有高度的尊重，既注重健康，又保持纯洁。

3. 妇人血漏之不洁 (25-27 节)： 妇女患上血漏症，这是非常另人讨厌的病，圣经说「要看为不洁净」，她在患漏症的日子所躺的床、所坐的物都要看为不洁净。这正是表示犯罪之后遗症的可怜——「连那些不与亚当犯一样罪过的，也在他的权下」(罗五 14)。

二、痊愈之后的献祭与隔离 (28-31 节)

1. 献祭给神 (28-30 节)： 本段经文记载的献祭与 13-15 节的献祭意义是相同的，是为血漏症痊愈之后的洁净之礼。

1) 要七天才得洁净 (13 节)： 洁净礼有两个方面

第一，洗衣——表征用主的道来洁净行为上的污秽。

第二，洗身——表征用主的道来洁净生命上的污秽。

2) 第八天献赎罪祭 (14-15 节)

第一，取两只鸟到神前。

第二，由祭司为他献上。献这两只鸟，一只鸟是为赎罪祭而献，另一只是为燔祭而献。都是由祭司来为人献上，这是表示我们得洁净，是由我们大祭司主耶稣基督为我们献上为祭。

2. 隔离起来 (31 节)： 患血漏症的人要与众人隔离起来，目的是要让众人分别为圣。为什么要隔离起来呢？为要免得玷污神的帐幕。「神的帐幕」代表全会众；患漏症的人若不按照神的话圣别，就会影响会众。这是表示罪的连累与可怕。故此，我们基督徒也须求主治好我们灵性上的「漏症」，实行圣别，免得连累教会。

三、有关性的不洁的总结 (32-33 节)

这一段是全章的总结，概括所有性的不洁：1) 是患漏症和梦遗不洁净；2) 是月经病和血漏不洁净；3) 是与不洁净的人同房也同样是染了不洁净。

结语：男人的漏症就是遗精，与女人的月经，这本该是借着这些现象把生命带出来，但是如今因着犯罪堕落有残缺了，不能显出功用来了。神说这些话所表达祂心里的意思，我们就了解，神要透过人实际的生活，让人在那里学习受约束，学习注意生命的成长，注意生命的继续。神在这些条例上给我们看到，生命不是听来的，不是看来的，而是人实实在在活出来的。从生活的每一个细节上面摸到神的心意来活，那活出来的结果，就是生命的丰盛。本章把性方面的漏症列为不洁，无形中约束了人们的性行为，多追求神丰盛的生命。「亲爱的主，我感谢赞美你。感谢祢借着漏症的洁净的条例，使我更渴慕追求圣洁的生命，更知道如何面对自己生命的软弱。奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

明天灵修进度：利十六 1-19

【真心话】40 生命漏症——「拥挤主」还是「触摸主」？（利十五 19-33）

「19 女人行经，必污秽七天；凡摸她的，必不洁净到晚上。 20 女人在污秽之中，凡她所躺的物件都为不洁净，所坐的物件也都不洁净。 21 凡摸她床的，必不洁净到晚上，并要洗衣服，用水洗澡。 22 凡摸她所坐甚么物件的，必不洁净到晚上，并要洗衣服，用水洗澡。 23 在女人的床上，或在她坐的物上，若有别的物件，人一摸了，必不洁净到晚上。 24 男人若与那女人同房，染了她的污秽，就要七天不洁净；所躺的床也为不洁净。」（利十五 19-24）

引言：今天的灵修经文（利十五 19-33），主要讲述，女性漏症的洁净条例，可分为三个段落：1) 第 19 至 24 节提到妇女正常的月经周期，这种情况不需要献祭。2) 第 25 至 31 节描述女人与月经无关的血漏——因而是异常的，且需要献祭洁净。3) 第 32 至 33 节概述整章内容的总结。本章是洁净条例段落的结束，虽然利未记充满高度文学技巧，段落结构紧密，但洁净条例各章的关系，并不显示逻辑性的连系，十一章论食物，十二章有关生产，十三和十四章是身体的皮肤病，十五章着重漏症的污秽，这些都是生活性的信仰指示，但各章拥有独立的主题和不同的处理方法。

【牧者短讲】40 闲话漏掉生命（于宏洁）

倪柝声弟兄曾经讲过一篇道，在十二篮里面，不晓得你们记不记得。漏与漂，漏是很严重的事情，很多人的祝福都漏掉了。不是神不祝福我们，而是因为我们的生命中有破口。再多的祝福，只要有破口，早晚会漏光。他在另一篇信息里面谈到闲话漏掉生命，什么东西会让生命漏掉呢？他说闲话漏掉生命。所以你千万不要小看闲话，批评、论断、埋怨，不知道感恩，说咒诅的话，说愤怒的话。所有这些话，不是造就人的话，不是属灵的，不是主里的，都叫生命漏掉。所以圣经上说到污秽的言语一句都不可出口。很多话都叫人的生命漏掉，我们的思想，我们与人之间的关系出问题，都叫我们的生命漏失。所以属灵的漏症是不能轻看的，而它的源头是在在我身上有一些当灭之物需要对付、需要洁净。我的生活里面有一些破口存在，我需要很诚实的去面对它。

所以第三件事情，就是当她听见耶稣的时候就来找耶稣。她是带着一个活泼的信心来触摸耶稣。所以耶稣说：「谁摸我？」连周围的门徒跟着耶稣这么久的都会说：「你怎么会说谁摸你，众人在拥挤你。」耶稣说：「不！有人在摸我。」弟兄姐妹这个叫活泼的信心。所以每一次我们来到主的面前，用这样的态度来触摸他，让他来洁净我们，医治我们。

【真心话】40 生命漏症——「拥挤主」还是「触摸主」？（利十五 19-33）

一、免得他们玷污我的帐幕

「你们要这样使以色列人与他们的污秽隔绝，免得他们玷污我的帐幕，就因自己的污秽死亡。」（31 节）这节经文概括了第十一至十五章关于洁净条例的总结，因不洁会：1) 玷污神在以色列人中的「帐幕」；2) 因自己的污秽死亡。就像亚伦的二个儿子拿答和亚比户一样，会因藐视神的圣洁而死亡。人若仍有漏症，

就会玷污神的居所。在新约，神的居所就是教会，信徒生命上所发出的污秽，如犯罪，还是言语上的缺失——造谣、撒谎、咒诅、论断、传舌、谄媚、诡诈、淫词等等污秽人灵魂的言语，就会玷污教会生活。

为何现今教会会如此软弱？首先，1) 没有生命的进入：东一枪、西一炮的主日讲台，无法供应信徒的生命，又没有清晨早起灵修拾吗哪，信徒天天睡的自然醒，教会如何在旷野走天路呢？2) 加上生命的流失：教会牧者、同工顾及人的情面，怕聚会人数的流失，就少收奉献。教会纵容罪恶，不做彻底的对付，对真理不清楚，对罪恶自圆其说的——没关系啊！主耶稣不是说：不必薅稗子，恐怕薅稗子，连麦子也拔出来。主比喻让稗子与麦子在田里一同齐长，等着收割，由神来审判。这里「田里」指的是世界，不是教会。教会是圣洁的新团，是主耶稣再来时所娶的新妇，不容任何罪恶的事在教会散发、蔓延。教会若有了大麻风就要马上处理。我们从利未记看见神是如何的对付人的罪恶，连一根毛发都不能放过。再度重申神的话——「你们要这样使以色列人与他们的污秽隔绝，免得他们玷污我的帐幕，就因自己的污秽死亡。」（31节）

二、生命的漏症

「耶稣就跟他一起去。好些人跟着他走，拥挤他。那地方有一个女人患了十二年的血崩，看过许多医生，受尽许多痛苦，耗尽所有的家产；可是她的病不但没有起色，反而一天比一天沉重。她听说过耶稣的事，所以杂在人群中，走到耶稣背后，摸他的衣裳，心想：「我一摸他的衣裳，一定得医治。」她的血崩立刻止住，感觉到身上的病已经好了。耶稣顿时心里觉得有能力从自己身上出去，就在众人中间转过来，说：「谁摸我的衣裳？」门徒对他说：「你看众人拥挤你，还说『谁摸我』吗？」」（可五 24-31）

1. 主啊，我要得医治：她里面有一个强烈的愿望想被医好——主啊，我需要你！主啊！我要得医治。我们不可与罪恶妥协，也不可我们的软弱妥协，当我们觉得软弱时，这是生命漏症的象征。一定要有一个强烈的意愿，像那个血漏的妇人：主啊，我要得医治。

2. 我一摸他的衣裳，一定得医治：别人都在那里「拥挤」耶稣，但她里面带着这样一个荣耀的盼望来「摸」主的衣裳。「拥挤」：外面很热闹，里面没有联系；「摸」：外面看不出来，里面触摸到主。

3. 走到耶稣背后，摸他的衣裳：她就用一个很单纯的信心来碰耶稣。一个真正属灵的生命就是步步依靠神，「有人靠车，有人靠马。但我们要提到耶和華我們神的名。」（诗二十七）

今天我们要真正得到医治，我们要真正承认我们的软弱，我们里面盼望，而且是很强的盼望：主啊，我不甘心活在这种不冷不热、这样温水的光景里面，我要得医治，我要起来。虽然别人觉得我不错，看不出我软弱，但主啊，我知道我有漏症，我在你的面前我的生命常被消耗，你给我的祝福，你给我的话，常从我身上漏掉。主啊，医治我，主啊！我要用信心「触摸」你，不是在外面来「拥挤」你。

三、你是「拥挤主」还是「触摸主」？

1. 「拥挤主」是外面的热闹，「触摸主」是里面的信靠：外面的热闹不能带来生命的长进。如今也是有许多教会，外面各项事工做得很好看，只注重人数的热闹，聚会的时候，鼓动大家摇旗、呐喊、吹角、学狮子吼叫，认为这种方式可以得着「释放」。这种「凡火」的敬拜模式，只是一时的魂的兴奋，不能让人真正的触摸到神，而得着真正从神而来的「释放」，反而令人心灵受干扰，受到邪灵的迷惑与搅扰。主耶稣说：「那拜神的，要用心灵和诚实拜祂」，一个人最容易接触到神的时候，就是在他的灵里平静安稳的时候。基督徒应该常常藉着祷读默想经文，操练与神同在，安静与收回自己游荡的心思，让里面的人时时刻刻在至圣所里与主同在，与主有交通。人的思想本来就很难驾驭，如脱缰野马横冲直撞，人的魂生命本来就倾向与黑暗权势勾结的。而那些热热闹闹的活动，不但不能把人往里面牵引，走生命的道路，反倒把心思往外面拉，发展自己更强魂生命的活动，使自己受邪灵的迷惑。

2. 「拥挤主」的人随大伙，「触摸主」是信心的触摸：现在教会最大问题之一就是事工导向，只注意外在活动的轰轰烈烈，注重教会人数的增长，却不注重信徒生命的建造，看重恩赐的服事，不是生命的服事。因为只注重人数的增长，奉献的多寡，因而不传讲十字架的真道，就传讲求属地祝福的福音，投大众所好。还有一些教会是疯狂的追求恩赐，追求恩膏，因而用人工的方法学方言，学说预言，看异像，听神的声音，却不知道自己的肉体生命须受十字架的对付，旧造的生命是魔鬼的掳物，结果被邪灵欺骗，成了属灵的瞎眼，瞎子领瞎子，一同掉到坑里，还以为自己很属灵，这就是现在灵恩乱象教会的可怜光景。

那些信仰上「拥挤主」的人始终只是观众，「触摸主」的人却成为神迹的主角，得到主对他的怜爱，得到主对他的恩典，因而主医治的能力流到他的身上，他的漏症得到了完全的医治。

【诗歌】绝望中的呐喊

我像压伤的芦苇扑倒在地
又如将残的灯火奄奄一息

我渴求我的神啊，再看我一眼
不要任我在痛苦中，默默哭泣
神啊！你是否看到我流泪的双眼？
神啊！你是否听到我的叹息？
我在痛苦中苦苦挣扎
你是否掩面不看？
我在绝望中呐喊，
你是否听见？

我的神啊！求你把臂膀张开
让我一头扑倒你的怀里
我的神啊！求你帮我排忧解难
我知道，只有你能来帮助我

我的神啊！

【C3 心对心】40 漏与漂 2.0

「这是患漏症和梦遗而不洁净的，」（利十五 32 节）

「所以，我们当越发郑重所听见的道理，恐怕我们随流失去。」（来二 1）

1. 漏症：漏症是生理上的问题，在男人来说是遗精，在女人来说是月经。男人的生命象征就是他的精液，当它们被遗漏出去就是象征生命的流失；女人行经的状况更是如此。梦遗和行经对于人是自然的，但在神看来是不洁净的，神所要的是一群圣洁的子民。

2. 生命的漏症：主要原因：1) 犯罪：「我的力量因我的罪孽衰败。我的骨头也枯干。」（诗三一 10）；2) 言语：「谨守口的，得保生命。大张嘴的，必致败亡。」（箴十三 3）「凡人所说的闲话，当审判的日子，必要句句供出来。」（太十二 36-37）

3. 漏是什麼？信主好几个年头了，也有灵修，但为何生命还是没有成长？因为，1) 他很「满」——满了自己，没有谦卑的领受。就像一个满了水的水杯，不管你是如何的倒水，都流出去了；2) 他有「漏症」：这个漏症可能别人看不出来，但他自己知道。水杯底下有一个破洞，不管如何的灌水，还是漏光了。在神家天天「躺着吃饭」，还需要有人给他喂奶、包尿布——处理他的负面情绪。生命要成长：1) 找出生命的漏洞；2) 谦卑学习。

4. 漂是什么？漂的意思，就是随着水流，不用力气，水往那裡流他也往那裡去。就像一只翻了肚子，半死的鱼，它只能随着水流，浮浮沉沉，没有力气往前游了。就像现在躺在床上听道的人，像不像是一只翻了肚子的鱼，昏昏沉沉的，所听的道都「漂」走了！随流失去了！

5. 随流失去：在原文有两个意思，一个意思是「漂」，还有一个意思是「漏」。「随流」的意思就是「漂」。「失去」的意思就是「漏」。保罗在这里严重警告：「所以，我们当越发郑重所听见的道理，恐怕我们随流失去。」有警告，是因为前面有危险。这危险就是随流失去，失去这么大的救恩。这么大的救恩是谁在那里作的？是神，主和圣灵所作的。因为救恩是这么大的救恩，所以我们要郑重，恐怕随流失去。（倪柝声）

【纲要主题】40 女性漏症的洁净条例（利十五 19-33）

一、妇人的行经与血漏（19-27 节）

1. 妇人行经之不洁（19-23 节）

2. 妇人同房之不洁（24 节）

3. 妇人血漏之不洁（25-27 节）

二、痊愈之后的献祭与隔离 (28-31 节)

1. 献祭给神 (28-30 节)

- 1) 要七天才得洁净 (13 节)
- 2) 第八天献赎罪祭 (14-15 节)

2. 隔离起来 (31 节)

三、有关性的不洁的总结 (32-33 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》

